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Odešel profesor Josef Poulík

Dne 9. března 1998 se moravští archeologové společně s kolegy z Čech. ze Slovenska, Rakouska 
a Německa a s širokou brněnskou veřejností rozloučili s dlouholetým ředitelem Archeologického ústavu 
ČSAV v Bmě, prof. PhDr. Josefem Poulíkem, DrSc.

Prof. Poulík se narodil 6.8.1910 v Jiřikovicích, v kraji bohatém na archeologické památky. Ty 
jakoby mu již v dětském věku učarovaly. Od nejútlejšího mládí je zachraňoval a zúčastňoval se jejich 
vykopávek. Vystudoval textilní střední školu, avšak místo do textilního průmyslu, šel do Moravského 
zemského muzea, aby alespoň jako pomocný pracovník byl ve sty ku s archeologií. Doplnil si maturitu na 
reálném gymnasiu a v předvečer války p ča l studovat prehistorii na univerzitě v Bmě. Uzavření českých 
vysokých škol na podzim f  mu žncmcjžnjjo řádné studium. Nerezignoval však. Zaměřil své bádání na 
slovanské památky . Prováděl v těžkých dobách jejich vý zkum v terénu i v muzejních sbírkách a připravil 
disertační práci „Staroslovanská Morava'1. Promoval v roce 1946 na Karlově univerzitě u prof. Eisnera. 
Již během války navázal úzké kontakty s pražským Státním archeologickým ústavem (SAÚ) a jeho 
ředitelem Jaroslavem Böhmern. V roce 1945 byl pověřen řízením pobočky SAÚ v Bmě. Pod jeho 
vedením se stala brněnská pobočka v roce 1952 součástí ČSAV a v šedesátých letech potom
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samostatným ústavem ČSAV, který byl koordinačním střediskem archeologického výzkumu pro Moravu 
a Slezsko. V Archeologickém ústavu ČSAV vyrostl prof. Poulík v osobnost evropského formátu. 
Evropský věhlas získal svými mimořádnými objev}', z nichž vynikají předevšim staroslovanské 
Mikulčice. Vřelé přijetí v nejširší veřejnosti mu zajistil jeho přirozený demokratický cit. Přednášel o 
svých objevech se stejným zápalem jak badatelům na univerzitách a na mezinárodních kongresech, tak i 
prostým lidem na moravských vesnicich a žákům a studentům na školách. V krátkém nekrologu nelze 
podrobně zhodnotit celé životní dílo J. Poulíka, které 45 let vyrůstalo v rámci brněnského 
Archeologického ústavu, v jehož čele po celou tuto dobu stál. Je možno pouze načrtnout několik rysů 
badatele a člověka a to tak, jak se jevil nejbližším spolupracovníkům a podřízeným. Začátky v poválečné 
pobočce ústavu v Brně byly skromné. Většina tehdejších archeologů na Moravě pocházela z generace 
zanícených amatérů třicátých let. Noví adepti teprve nastupovali na univerzitu. První rozsáhlé výzkumy 
na jižní Moravě prováděl proto J. Poulík sám. Základ rozvoje pracoviště položil zaměstnáním 
technických pracovníků - fotografa, kreslíce, spolehlivé sekretářky a několika terénních techniků. Ti pak 
vytvářeli dobré zázemí i pro výzkumnou práci postupné nastupujících mladých archeologů. Rozvoj 
ústavu umožnilo jeho začlenění do ČSAV. Zásluhou J. Poulíka je. že se v těžkých politických poměrech 
nedal spoutat kádrovými normami a vybíral spolupracovníky podle jejich odborných schopností. Tak 
vytvořil v padesátých letech tvůrčí kolektiv, který mohl provádět nejen desítky záchranných akcí na celé 
Moravě, nýbrž i velké systematické výzkumy z různých předliistorických období od paleolitu až do 
slovanské mladší doby hradištní. J. Poulík byl na jedné straně přísný šéf, který' svědomitě podřízené 
kontroloval a vyžadoval hodně dobré práce, na druhé straně ale uměl přátelsky poradit a pochopit různé 
problémy svých spolupracovníků. Dokázal stmelit různorodé členy ústavu ve společenství zapálené pro 
archeologický výzkum. Velkolepé výzkumy ústavu, z nichž vysoko vyčnívaly prof. Poulíkem objevené 
velkomoravské Mikulčice, přiváděly také do ústavu četné zahraniční hosty, kteří všichni oceňovali nejen 
samotné nálezy, nýbrž i přátelskou atmosféru ústavu, vytvářenou jeho ředitelem. Ten pak dovedl při 
svých cestách do zahraničí připravit dobré podmínky pro studijní pobyty' pracovníků ústavu v dobách, 
kdy výjezdy do ciziny nebyly zcela běžné.
Vrcholu popularity dosáhl prof. Poulík v šedesátých letech. Do jeho života zasáhl stejně hluboko jako do 
vývoje celého národa kritický rok 1968. Převratné dění znemožnilo spravedlivé ocenění ústavu za 
náročnou realizaci úspěšné státně reprezentační výstavy Velká Morava, kterým mělo být postavení pro 
ústav vyprojektované budovy. Zdánlivá kariéra J. Poulíka po roce 1970 mu zdaleka nepřinášela to vnitřní 
uspokojení, kterého se mu dostávalo v upřímném ovzduší relativně malého, úspěšného pracoviště. Téměř 
dvojnásobný personální nárůst ústavu umožnil provedení rozsáhlých záchranných výzkumů, nepřispěl ale 
k potřebnému rozvoji teoretického bádání, k němuž ústav shromáždil téměř nepřeberný fond památek. 
Smutnou skutečnosti zůstává, že právě výzkum slovanského období, kterému J. Poulík zasvětil 
podstatnou část svého života, se v ústavu v posledních letech jeho vedení dostal do určité krize. Později 
panu profesorovi nezpůsobilo potěšeni ani nezbytné rozdělení ústavu v transformačním procesu 
Akademie. Nemohl to již pochopit. Nikdo mu nevysvětlil, že i pro ústav platí, jak to dříve často sám 
zdůrazňoval: "má dáti - dal", a že to "má dáti" znamená také vyhodnotit vykopané památky, udělat z nich 
cenné hmotné historické prameny a na jejich základě teoretickým studiem přispět k pravdivému poznání 
pravěkých a raně historických dějin. S lítostí jsme sledovali, že základní pracoviště, které založil a pod 
jehož vedením dlouhou dobu rozkvétalo, se mu stalo jakoby cizím. Přece však i my jsme viděli, že až do 
poslední doby mu nebyl zcela lhostejný osud archeologického bádání na Moravě a tedy ani osud 
Archeologického ústavu A V ČR.
Profesor Josef Poulík spojil svůj osud od mládí s archeologií. Žil plný život v nelehkých historických 
podmínkách, s nimiž sc snažil vždy svým způsobem optimálně vyrovnat. Pevnou oporou v životě mu byla 
jeho maminka, relativně prostá venkovská žena, a jemná vzdělaná paní, jeho manželka Julie. Jejich vliv 
nui dával sílu k osobnímu přiznání svých omylů a nedostatků i k přijetí někdy' snad tvrdé kritiky svého 
počínání. Pán života a smrti mu dal do nejvyššího věku duševní svěžest, nabídl mu hodně času k 
zamyšlení a zhodnocení celoživotního snažení. Když ho dne 28.2.1998 povolal, byl nepochybně pan 
profesor dobře připraven. Všichni pracovníci Archeologického ústavu budou vzpomínat na všechno 
kladné, co pro rozvoj ústavu vykonal, a na krásná léta, která pod jeho vedením prožili.

Čeněk Stana
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P řehled  výzkum ů 39 (1995-1996)

NÁLEZ PRAVĚKÉ KERAMIKY A FOSILNÍCH KOSTÍ V JESKYNI MALÝ LESÍK
U BŘEZINY (OKR. BLANSKO)

Petr Kos 
ÚAPPBrno

Jeskyně Malý lesík (j.č. 1405) je součástí tzv. Březinského údolí, které se nachází J 
směrem od obce Březina u Křtin v jižní části Moravského krasu v nadm. výšce 442,5 m (Kos 
1994, 31; Šenkyřík 1994, 32). Vchod je situován v SZ svahu vrchu Skalka, u nedaleké 
křižovatky silnice vedoucí z Ochoze do Březiny a odbočky na Nový Dvůr.

Obr. 1 - Březina (okr. Blansko). Mapa Březinského údolí s vyznačenou lokalitou - Březinathall mit 
gezeichnete Lokalität
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Na existenci jeskyně upozornil malý otvor výše ve skalce, do něhož vhozený kámen 
padal do volné jeskynní prostory (Himmel, J.-Himmel, P. 1967; Burkhard-Homola-Ševčik 
1960). Vlastní vchod otevřela v r. 1949 průkopem v suti pracovní skupina Speleologického 
klubu pod vedením A. Ševčíka z Březiny.

V r. 1992 byly prováděny exploatační práce ve středních patrech jeskyně Malý lesík. 
Při vyklizení sedimentů v chodbě Striptízka, v blízkosti Pohádkového dómu, bylo objeveno 
větší množství zvířecích kostí. Mezi nimi byly i značně velké zfosilizjované kusy. Dále bych 
chtěl uvést, že při náhodných rekognoskačních pracích v JZ větvi středního patra došlo v roce 
1987 k pozoruhodnému nálezu. Důvodem našeho zvýšeného zájmu byl objev fragmentu 
pravěké keramické nádoby, v prostoru před Pohádkovým dómem, v blízkosti Kořenové 
chodby (Vrána 1988, Šenkyřík 1994, 32). O objev se zasloužili M. Šenkyřík a M. Pastorek, 
kteří na nález také včas upozornili (Šenkyřík 1994, 32). Vzhledem k tomu, že nález nebyl 
dostatečně stratifikován, bylo přistoupeno k podrobnějšímu průzkumu nej bližšího okolí místa 
nálezu.

Revizním průkopem v systému "Striptízka" byl odkryt profil jeskynními sedimenty 
(viz Sl). Stratigrafie obnažených vrstev však příčinu nálezu keramiky neobjasnila. 
Nejpřijatelnějším vysvětlením přítomnosti nálezu se zdá být možnost, že keramická nádoba 
byla v minulosti snad úmyslně vhozena vertikální šachtou do jeskyně. Tomuto tvrzení 
napovídá skutečnost, že nad tímto místem můžeme ještě nyní spatřit zcela zasintrovanou 
puklinu nověji nazvanou "Šamanův komín". Zjištěná skutečnost naznačuje, že člověk již v 
pravěku tuto část jeskyně znal a snad ji i využil ke svým rituálním ceremoniím známým i z 
jiných oblastí krasu.

Tab. 1. Stratigrafická situace v Sl

Vrstva Barva Nálezy Datování

100 Středné ulehlá, hnědočerná 
humózní hlína

Organické zbytky', drobné 
kosti hlodavců a větších savců.

holocén (subboreál)

101 Středně ulehlá, světle hnědá 

prachová hlína

Organické zbytky (20%), 
drobné kosti hlodavců a 
větších savců, zlomky 

speleotém.

holocén (?)

102 Středně ulehlá, hnědá 
prachová hlína

Organické zbytky (60%), 
drobné kosti hlodavců 

(nahodile), kameny (četné), 
dosti speleotém.

pleistocén (pozdní glaciál)

103 Středně ulehlá, hnědožlutá 
prachová hlína.

Organické zbytky (80%). 
Drobné kameny a kaménky

pleistocén (riss/wurm)

104 Ulehlá, písčitá hlína, 
šedočervená

Porézní sintr. Větší množství 
uhlíků ( 10x8x5  mm, 5 x 6 x 

4 mm). Na bázi značná 
koncentrace kostí drobných 

hlodavců.

pleistocén (?)
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Popis vrstev

Podpovrchovou vrstvu k.101 (na obr. vyznačeno č. 2) tvořila světle hnědá hlína s 
drobnými úlomky speleotém. Pravděpodobně souvisí s k.100 (holocén), který byl vyjádřen 
povrchovými nálezy s keramikou. Další horizont byl tvořen k.102 (na obr. vyznačeno č. 3), ve 
kterém byly nalezeny zbytky srnce (Capreolus capreolus), který podle R. Musila pochází 
nejpozději z prvního interstadiálu (allerod) z období pozdního glaciálu. K tomuto horizontu 
lze bezbochyby přiřadit i četné nálezy kostí jezevce (Meleš meleš). Stratigraficky nejniže 
ležela vrstva k. 103 a k. 104 (na obr. vyznačeno č. 5). Vrstva k. 103 (na obr. vyznačeno č. 4) 
obsahovala značné množství drobných kořínků. Právě mezi nimi byly učiněny nálezy kostí 
velkých savců, zbytky pochází podle laskavého určení R. Musila ze soba (Rangifer tarandus).

Stratigrafické znázornění výskytu obratlovců v j. Malý lesík

k. 100 - králík (O ryc to la g u s cun icu lu s), zajíc (L eg u s sp .) , liška (V ulpes vu lpes), kuna (M artes m artes). 

k.101 - jezevec (M eleš m eleš), liška (Vulpes vulpes). 

k.102 - srnec (C a p reo lu s  capreo lus), jezevec (M eleš m eleš). 

k. 103 - sob (R a n g ifer  tarandus). 

k. 104 - drobní hlodavci (?).

Popis nalezeného fragmentu keramické nádoby

Jedná se o fragment dna a části výdutě z hrubší nádoby. Nástřepí je hnědo-červeného 
zbarvení, polohrubé, s mírně hlazeným povrchem. Vnitřní strana byla okrového zbarvení s 
vyhlazeným povrchem.
Průměr dna : 10 cm 

Výška fragm. : 10, 5 cm 

Tloušťka stěn : 8 - 12 mm

Jelikož se jedná o značně atypický nález, je velice nesnadné jej s úplnou určitostí 
zařadit do příslušného kulturního období. Technologie zpracování povrchu a struktura 
materiálu by mohla svědčit o pozdně bronzovém nebo eventuelně halštatském původu. 
Ojedinělost tohoto nálezu vyplývá z poznatku, že v bezprostředním okolí této lokality 
neexistuje prokazatelný nález příslušného pravěkého osídlení. Pravděpodobně se jedná o nález 
z období kultury středodunajských popelnicových polí mladší fáze. Na tuto skutečnost 
poukazuje několik znaků: plynulý přechod dna ke stěnám výduti, stupeň vypálení a hlavně 
ostré zvýraznění dna uvnitř nádoby, což se např. u technologie zpracování keramiky 
především v neolitu neobjevuje. Morfologicky by popis mohl náležet hrubší soudkovité 
nádobě (látce).

Podle tohoto zjištění by se jednalo o další případ archeologického nálezu z tohoto 
období v jižní části Moravského krasu. U většiny případů (j- Pekárna, j. Kůlnička, j. Na 
vyhlídce, aj.) se jednalo o stopy osídlení ve vstupních prostorech jeskyní, hlavně v jejich 
předpolí. Zajímavý je termín tzv. „halštatská suť“, se kterým se setkáváme již při výzkumu 
jeskyně Pekárny u Mokré (Klima 1974, 11,13). Tam byly zlomky halštatské keramiky 
rozptýleny ve vrstvách s vápencovou sutí a většími skalními bloky, popisovanému období 
odpovídala vrstva „a“ (Absolon-Czižek 1926, 30, obr.l; 1927-1928,124-125, tab.II), která se 
podle Absolona a Czižka skládala ze směsice suti, humusu a hlíny a nacházela se v průměrné
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hloubce 1 m (Dvořák 1957, 343). Vrstva a byla ovšem na mnoha místech porušena dřívějšími 
amatérskými výkopy, ušetřeny zůstaly pouze čtverce č. 37, 38 a 39 (Absolon-Czižek 1927- 
1928, 115,124). Ve čtverci č.39 bylo dokonce zachyceno ohniště, které by mohlo také náležet 
době halštatské.

Jak již víme, v jeskyni Býčí skála se lze setkat s některými přírodními aktivitami

Obr. 2 - Březina (okr. Blansko). Jeskyně č. 1405 Malý lesík. Pohled na JZ část jeskynního systému ve 
středních patrech (nález pravěké keramiky vyznačen písmenem „K“). Profil sedimenty v jeskyni 
vyjadřující vertikální stratigrafii jednotlivých vrstevných kontextů. Fragment nalezené nádoby.

Březina (Bez. Blansko). Höhle Nr. 1405 Malý lesík. NW  Teil des Höhleszstem (K - 
Keramikfundplatz). Keramikfragment.

podobného charakteru. Ty lze zařadit skutečně do halštatské periody (v jeskyních v údolí 
Říčky se většinou jedná o nálezy z pozdní doby bronzové, které většina zde zkoumajících 
badatelů zahrnovala všeobecně do halštatského období). V tomto období dochází ve vstupních 
částech jeskyní k nápadnému opadu stropních partií vlivem značného navětrání skalního
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masivu (komunikace s povrchem). Ve vnitřních prostorách jeskyní a někdy i hlouběji pod 
převisy, (dómy a jeskynní chodby s konstantním klimatem) se usazuje jeskynní travertin ve 
formě tzv. nickaménku nebo sintru v nebývalém rozsahu. Jako názorný příklad lze uvést již 
výše zmiňovanou jeskyni Býčí skálu, kde sintrová krusta překrývala vápencovou suť 
(Přichystal 1993, 73; Dvořák 1994) se značně velkými kamennými bloky pod kterými dr. 
Wankel r. 1882 (Wankel 1882) objevil své skvělé nálezy z doby halštatské. Archeologické 
nálezy se tedy nacházely ve výplni vrstvy, která byla níže ohraničena vápencovou sutí s 
balvany a stratigraficky výše sintrovou polevou, což odpovídá konci subatlantiku.

Nálezy vhozených předmětů do jeskynních vertikál jsou chápány jako doklad 
"užitkové magie".

Analogie pochází z jeskyní v Gipském pohoří u Frankenhausenu v Německu, kde se 
většina nálezů nachází ve zdejších vertikálních puklinových jeskyních (Behm-Blancke 1956, 
276).

Další využití jeskyní v pravěku se týká již lokalit v Českém krasu a také na Slovensku. 
V Českém krasu se formou speleoarcheologického výzkumu podařilo nalézt celou řadu 
drobných jeskyní s pozůstatky rituálních lidských pohřbů v hlubokých skalních puklinách a 
jeskynních komínech. Setkáváme se tu také s kultovními sklady keramických nádob, 
pravděpodobně původně naplněných obětními dary (obilí, aj.) a jinými užitkovými předměty 
jako jsou např. pazourkové nástroje, případně kamenné sekery nebo mlaty.

V případě j. Malý lesík se tato příhoda zřejmě opět opakuje. Drobná sondáž v místě 
nálezu keramiky prokázala, že se zde jedná o nález zcela ojedinělý. Pravděpodobně šlo o 
„obětinu”, která sem byla úmyslně vhozena jeskynním komínem nebo puklinou, která právě v 
době halštatské komunikovala s povrchem. Nyní jsou všechny vertikální pukliny uzavřeny 
sintrem a jen ztěží se dá předpokládat kde tyto dislokace vyúsťovaly na povrch. Jelikož 
podobnou puklinou (Šamanův komín) propadla pouze část nádoby, lze předpokládat, že výše, 
za místem sintrové ucpávky, se nachází kapsa, která mohla zachytit větší množství 
archeologického materiálu. Podobných lokalit se může na území Moravského krasu nacházet 
více. Hlavně se to týká jeho jižní a střední části kde se stopy pravěkého osídlení koncentrují 
nejvíce.

Pravěké aktivity v povodí Březinského potoka lze spojovat se stopami osídlení, které 
se výrazně projevilo v j. Pekárně (Stuchlík 1981) a dalších 4 blízkých méně významných 
jeskyních nacházejích se na katastru obcí Mokré, Hostěnic a Ochoze (Salaš 1989).
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Resumé:

Březina (Bez. Blansko). 1992 wurden speleologische Arbeiten in den mittleren Etagen der Höhle Malý 
Lesík bei Březina im südlichen Teil des Mährischen Karsts durchgeführt. Bei der Beräumung der Sedimente in 
den mittleren Etagen wurde eine größere Menge von Tierknochen endeckt. Darunter befanden sich auch ziemlich 
große zu Fossiliengewordene Exemplare. Bei zufälligen Forschungsarbeiten im südwestlichen Teil der mittleren 
Etage wurde 1987 eine Keramik aus der späteren Bronzezeit (Šenkyřík 1994) gefunden. Da der Fund nicht 
genügend stratifiziert wurde, wurde eine eingehendere Untersuchung der allernächsten Umgebung vorgenomen.

Durch einen Kontroldurchbruch wurde das Profil der Höhlensedimente aufgedeckt. Die Stratigrafie der 
augedeckten Schichten konnte jedoch den Grund der gefundenen Keramik nicht aufklären. Das Keramikgefäß ist 
offensichtlich in der Vergangeheit absichtlich durch den vertikalen Schacht auf den Höhlengrund geworfen 
worden. Der festgestellte Umstand deutet an, daß der Mench bereits in der Urzeit diesen Teil der Höhle kannte 
und ihn wahrscheinlich auch zu seinen rituellen Zeremonien nutzte.

Aus den Kontrolgrabungen stammen die Knochen eines Rehbocks (Capreolus capreolus), der nach 
R.Musil spätestens aus der Interstadial (Alleröd) der späten Eiszeit stammt. Weiterhin wurden Knochen eines 
Dachses (Meies meles) gefunden und aus den untersten Schichten können Knochen eines Rentiers (Rangifer 
tarandus) genannt werden.

Alle hier auftretenden urzeitlichen Aktivitäten im Einzugsgebiet des Březina-Baches lassen sich 
wahrscheinlich mit den Siedlungspuren in Verbindung bringen, die in der Höhle Pekárna (Stuchlík 1981) und in 
weiteren vier nahegelegenen weniger bedeutenden Höhlen , die sich auf dem Kataster der Gemeinden Mokrá, 
Hostěnice und Ochoz (Salaš 1989) befinden, deutlich geworden sind.
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